
                              

 

 

 

         

 

​​ ​ Al Signor Sindaco del Comune di Biella, in  

qualità di Presidente della Conferenza dei 
Sindaci dell’ASL BI 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

​ ​ ​ ​ ​ ​                 Biella 

 

OGGETTO: Interrogazione con risposta scritta e orale circa il comportamento, le mansioni e la 
trasparenza dell'incarico del Sig. Luca Castagnetti. 

Premesso che: 

Il Sig. Luca Castagnetti risulta intrattenere un rapporto di collaborazione professionale con codesta 
Amministrazione Comunale, agendo pubblicamente come portavoce o addetto stampa e percependo 
per tale attività compensi a carico del bilancio pubblico; 

Considerato che: 

Sui canali social (vedasi documentazione allegata), il Sig. Castagnetti ha pubblicato commenti 
gravemente denigratori rivolti a una privata cittadina, la Sig.ra Maria Teresa Troietto, utilizzando 
l'espressione "Maria Teresa Troietto - Omen Nomen", con finalità chiaramente offensive e volgari; 

Tale condotta non solo lede la dignità della persona coinvolta, ma risulta del tutto incompatibile con il 
decoro e la professionalità richiesti a chi opera per conto di un’istituzione pubblica, proiettando 
un’immagine inaccettabile dell'Amministrazione verso la cittadinanza; 

Rilevato che dal verbale di seduta n. 2/2024 dell'Ente di Gestione delle Aree Protette del Ticino e del 
Lago Maggiore, il Sig. Luca Castagnetti risultava presente in rappresentanza del Comune quale 
"Assessore delegato dal Sindaco", partecipando attivamente alla discussione e giungendo persino a 
esprimere il proprio voto, nonostante non rivesta la carica di amministratore comunale né risulti 
formalmente investito di deleghe che permettano l'esercizio del diritto di voto in vece dell'Ente; 

Rilevato inoltre che: 

Risulta che il Sig. Castagnetti utilizzi abitualmente il proprio tempo professionale e le risorse dell'Ente 
per la redazione di comunicati stampa di natura prettamente politica per conto del gruppo consiliare di 
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Fratelli d'Italia o della maggioranza, attività che per legge non deve gravare sulle casse comunali né 
essere svolta da personale con incarichi istituzionali super partes; 

Da una verifica effettuata sul portale istituzionale del Comune, nella sezione "Amministrazione 
Trasparente", non si rinviene traccia dell’atto di incarico, del curriculum vitae, né dell'entità del 
compenso del Sig. Castagnetti, in palese violazione degli obblighi di pubblicazione previsti dal D.Lgs. n. 
33/2013; 

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, SI INTERROGA IL SINDACO PER SAPERE: 

Se sia a conoscenza del fatto che un proprio collaboratore utilizzi i social network per deridere e 
offendere pubblicamente privati cittadini, utilizzando storpiature volgari dei loro nomi; 

Se ritenga il comportamento tenuto dal Sig. Castagnetti durante la riunione con i commercianti 
rispettoso del ruolo istituzionale dei Consiglieri Comunali e quali provvedimenti intenda adottare in 
merito; 

Tenuto conto che lo statuto Ente di Gestione delle Aree Protette del Ticino e del Lago Maggiore, ente 
che gestisce la Riserva naturale del Parco Burcina Felice Piacenza di cui pertanto la città  di BIella fa 
parte, prevede espressamente che: ‘Ciascun componente della Comunità delle aree protette può 
delegare in propria sostituzione, ai sensi dell’articolo 18, comma 2, della legge regionale 19/2009, in via 
permanente o per la singola seduta, un consigliere o un assessore del proprio Ente’ si chiede per quale 
motivo e a quale titolo il Sig. Castagnetti sia ivi stato delegato a rappresentare il Comune e come sia 
stato possibile che un soggetto privo della qualifica di amministratore abbia potuto esprimere tre voti 
formali  tra i quali quello relativo all’elezione del Presidente della Comunità  esponendo tale Ente a 
possibili ricorsi e annullamenti degli atti approvati in tale seduta; 

Per quale motivo l'incarico del Sig. Castagnetti non risulti pubblicato sul portale istituzionale del 
comune e quale sia l'esatta natura giuridica del suo contratto, le funzioni assegnate, la durata e 
l'importo corrisposto; 

Se risponda al vero che il suddetto collaboratore svolga mansioni di ufficio stampa per la forza politica 
di FdI e della maggioranza nel suo insieme pur essendo remunerato dal Comune; 

Se non ritenga opportuno procedere alla revoca immediata di ogni incarico o consulenza al Sig. 
Castagnetti, al fine di tutelare l'onorabilità della Città ed evitare che risorse pubbliche finanzino 
soggetti che assumono atteggiamenti prevaricatori verso cittadini e rappresentanti delle istituzioni. 

 
Si richiede risposta scritta e orale in aula. 

Biella, 11/02/2026 

La capogruppo del Partito democratico ​  
​ ​  Fulvia Zago​  

 

Il Gruppo Consiliare Partito Democratico 

Fulvia Zago, Andrea Basso, Greta Cogotti, Paolo Furia, Paolo Rizzo 



Il Gruppo Consiliare Biella c’è 

Marta Bruschi, Riccardo Bresciani, Sara Novaretti 

Il Gruppo Consiliare Movimento 5 stelle 

Karim el Motarajji 

 



 

 



 


